
Eνατενίσεις	 	 31

l Της Νίκης Καραγιώργη-Αγγελίδου 
Καθηγήτριας- συγγραφέως

ΜύρωΜα
τού Ναού

ΚωΝσταΝτίΝού Καί ΕλΕΝησ
στοN Κατω Πύργο

επίσημη τελετή των εγκαινίων των 
ναών ήταν γνωστή τόσο από τους 
ίουδαίους όσο και τους Εθνικούς (ρω-
μαίους και άλλους). στην Παλαιά Δια-
θήκη περιγράφονται οι μεγάλες μεγα-

λοπρεπείς τελετές που γινόντουσαν στον αγιασμό 
της σκηνής του Μαρτυρίου όπως αργότερα έγινε 
και στο Ναό του σολομώντος. Με αυτό τον τρόπο 
γινόταν η αφιέρωση στην Θεότητα (Dedicatio) και 
ακολουθούσε η πανηγυρική έναρξή των εγκαινί-
ων. Επίσης οι ναοί ειδώλων εγκαινιαζόντουσαν. 
από σποραδικές μαρτυρίες η προχριστιανική αυτή 
παράδοση συνεχίσθει από την αρχή του Χριστια-
νισμού σε ακαθόριστο χρόνο.

Με ιδιαίτερο δέος αναφέρομαι στα εγκαίνια 
του ομώνυμου ίερού Ναού συσχετίζοντάς τα με 
το Μέγα Κωνσταντίνο που το 313μ.Χ. εξέδωσε το 
διάταγμα των Μεδιολάνων που τερμάτιζε τους δι-
ωγμούς των Χριστιανών και τότε τα εγκαίνια μαρ-
τυρούσαν την μεγαλοπρέπεια και λαμπρότητα και 
τον πολύ ενθουσιασμό των τελετών όπως τα ίερο-
σόλυμα το 335μ.Χ., αντιόχεια 341 μ.Χ., και στην 
αγία σοφία στην Κωνσταντινούπολη. Βρισκόμα-
στε στον Κάτω Πύργο τηλλυρίας στην τελετή των 
εγκαινίων του Ναού Κωνσταντίνου και Ελένης 
από τον Κύκκου και τηλλυρίας Νικηφόρο, αρχιε-
ρείς από την Εκκλησία της Κύπρου και από άλλες 
ξένες ορθόδοξες Eκκλησίες. η κατάνυξη πλημμυ-
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ρίζει τον πανηγυρίζονταν Ναό Κωνσταντίνου και 
Ελένης πλήρως εξωραϊσθέντος και αγιογραφη-
θέντος από τον Πανιερώτατο κ.κ. Νικηφόρο. Πα-
νηγυρική, εορταστική και θερμή υποδοχή στον 
Πανιερώτατο επεφύλαξε ο λαός της τηλλυρίας.  
Μέγας κατανυκτικός Εσπερινός, χοροστατούντος 
του Πανιερωτάτου σε μια εκκλησία που σου έδινε 
ανάταση ψυχής. την επομένη σάββατο 21 Μαΐου 
ανήμερα του πανηγυρίζοντα ναού προεξάρχοντος 
του Πανιερωτάτου συμπαραστατουμένου από 
πολλούς αρχιερείς και κληρικούς ετελέσθη με λα-
μπρότητα και βυζαντινή μεγαλοπρέπεια ο Όρθρος 
και η Θεία λειτουργία. στη διάρκειά τους  έγιναν 
τα Θυρανοίξια.  τα Θυρανοίξια είναι η τελετή που 
θριαμβευτικά ο αρχιερέας ανοίγει τις πύλες του 
εγκαινιαζομένου ναού για να ει-
σέλθει εις το ναό η εκκλησιαστι-
κή πομπή. η λιτανεία, η οποία 
επαναλαμβάνεται τρεις φορές, 
καταλήγει στην θύρα του ναού, 
και  αποτελεί μια από τις πιο εντυ-
πωσιακές τελετές που ο ναός εί-
ναι άδειος, διαβάζεται η ευχή της 
εισόδου (από αυτό πήρε το όνομα 
του Θυρανοίξια). Με τα Θυρανοί-
ξια μπήκε ο Θεός στο σπίτι του 
και στις καρδιές μας. η ακολου-
θία των Θυρανοιξίων είναι πάρα 
πολύ παλιά κατά τον 6ον αιώνα 
μ.Χ. στα δεύτερα Θυρανοίξια το 
563μ.Χ. της του Θεού σοφίας στην 
Κωνσταντινούπολη. η αγία τρά-
πεζα εμυρώθη και εκοσμήθη και 
ακολούθησε πανηγυρική αρχιε-
ρατική Θεία λειτουργία. ο ναός 
αυτός μαρτυρεί με υπερηφάνεια 
την ευσέβεια του Πανιερωτάτου 
κ.κ. Νικηφόρου, του λαού όλης της τηλλυρίας και 
ξαναζωντανεύει την πνευματική ζωή των κατοί-
κων. Μένομε ενθουσιασμένοι με την αρχιτεκτονι-
κή, την βυζαντινή μεγαλοπρέπεια, την εσωτερική 
διακόσμηση, την αγιογράφηση και την επιβλητι-
κή εικόνα που μας ενθουσιάζει. ο Πανιερώτατος 
με τις πράξεις του και τα έργα του εκφράζει το με-
γαλείο της προσωπικότητάς του. Είναι πράγμα-
τι ένας ναός που σε κάνει να ανοίξεις την καρδιά 
σου και να νιώσεις ψυχική ανάταση και ψυχική 
ξεκούραση. Ένας ναός κόσμημα που αναζωογο-
νεί τον χριστιανό. το μύρωμα του ναού των αγί-
ων Κωνσταντίνου και Ελένης ήταν πρωτόγνωρό 
στους πιο πολλούς από εμάς, έτσι με πολύ προσοχή 
και κατάνυξη παρακολουθήσαμε την πνευματική 

αυτή πανήγυρη. Μέσα στον Ναό σκύβει η ψυχή 
μας και αναγεννάται και ηρεμούμε από την κα-
θημερινότητά μας. ο Πανιερώτατος Νικηφόρος 
παρέδωσε ένα Ναό μυρωμένο και επιβλητικό, με-
γαλοπρεπή, άξιο θαυμασμού, για να μας δείξει την 
θρησκευτικότητά του και την μεγαλοπρέπεια που 
ο ίδιος με αυτήν την λαμπρότητα και μεγαλοπρέ-
πεια ευχαριστεί τον Κύριο. αυτό φανερώνει το 
μεγαλείο που κρύβει μέσα του ο Κύκκου και τηλ-
λυρίας Νικηφόρος.  σήμερα, ναοί σαν αυτόν είναι 
μνημεία πολιτισμού που συγκρίνονται με μοναδι-
κούς ναούς στην Ευρώπη. στην ομιλία του ο Πανι-
ερώτατος τόνισε: «Εύχομαι ο ιερός αυτός ναός να 
φυλαχθεί εσαεί ασάλευτος και να αποβεί κατά την 
λειτουργική ευχή ‘λιμήν χειμαζομένων, ιατρείον 

παθών και καταφύγιον ασθενών’. ο περικαλλής 
αυτός ναός, υψώνεται σήμερα μεγαλοπρεπής, ως 
σύμβολο της ορθοδόξου χριστιανικής πίστεως και 
ως φωσφορίζουσα αψίς πνευματικής εξάρσεως…». 
ο Κύκκου Νικηφόρος ως ένας πνευματικός ηνίο-
χος Δελφικός προΐστατο των πανηγυρικών εκδη-
λώσεων. η ομιλία του Πανιερωτάτου, η παρουσία 
τόσων εκλεκτών αρχιερέων, κληρικών, πλήθος 
κόσμου και η βυζαντινή χορωδία της Μονής Κύκ-
κου έδωσαν κατανυκτική ατμόσφαιρα.  το χαρμό-
συνο κτύπημα των καμπάνων και οι ψαλμωδίες 
γέμισαν τον αέρα και τις καρδιές μας. αγία τηλ-
λυρία, να χαίρεσαι για το Θείο Δώρο που σου χά-
ρισε ο Κύριος, που σε κόσμησε, σε εξωράισε και σε 
ανέδειξε.  ■


